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На массовых мостовых и козловых кранах применяется асинхронный двигатель с фазным ротором с простейшей системой регулирования – включением в цепь ротора резисторов. Резисторы закорачиваются контакторами или силовым контроллером. Последовательно закорачивая резисторы в цепи ротора можно обеспечить относительно плавный пуск двигателя. Темп закорачивания резисторов обеспечивает крановщик (в случае если электродвигатель управляется силовым контроллером) или реле времени (если для управления электродвигателем применяется панель с контакторами)
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Возможности регулирования скорости в данной схеме существенно ограничены. При подъеме номинального груза действительно возможно регулировать скорость. При пуске электродвигателя в направлении подъема с полностью включенным в цепь ротора резисторами электропривод работает на характеристике 2 в точке «а». Частота вращения электродвигателя и пропорциональная ей скорость подъема груза при этом равна n1п. При последовательном закорачивании ступеней резисторов электропривод последовательно переходит на характеристики 3, 4, 5, 6, 7, 8 (в данном случае контроллер имеет 6 позиций). Скорость будет последовательно увеличиваться до n2п, n3п, n4п, n5п, n6п, n7п . На позиции 6 резисторы в цепи ротора закорачиваются полностью, и, электродвигатель выходит на естественную механическую характеристику при скорости n7п (при отсутствии добавочных сопротивлений).

Если же груз на крюке отсутствует, то отсутствует и регулирование скорости, т.е. подъем пустого крюка или легкого груза на всех позициях будет производится примерно с одинаковой скоростью.

Для работы в направлении опускания груза электродвигатель реверсируется (изменяется чередование фаз, скорость отрицательна). Пуск электродвигателя также производится с полностью включенными в цепь ротора резисторами. Поскольку область нагрузок электропривода механизма подъема находится в I и IV квадрантах (см. рис.2.) то если запустить электродвигатель с номинальным моментом на валу (номинальный груз на крюке), то при полностью включенном в цепь ротора резисторе электродвигатель будет работать в точке a’ при скорости n1c. Нетрудно заметить, что при одном и том же значении сопротивления резистора в цепи ротора, скорость подъема номинального груза (для приведенных значений сопротивления) составляет примерно 10% от номинальной скорости, а скорость опускания примерно 180% от номинальной скорости. Такая скорость опасна как с точки зрения сохранности груза («жесткая» посадка, так и с точки зрения сохранности электродвигателя (чрезмерное увеличение скорости).

Таким образом, регулировать скорость опускания груза включением сопротивления в цепь ротора – невозможно!

Еще раз напомним, что по данной схеме выполнены электроприводы механизма подъема как минимум 50% мостовых и козловых кранов, эксплуатирующихся в России. Данная схема позволяет производить лишь плавный разгон электродвигателя с ограничением пусковых токов (что тоже немаловажно, особенно при небольшой мощности питающей сети), и не более того. Регулировать скорость в самом необходимом режиме – при опускании груза невозможно.

Каким же образом производилась посадка груза в этом случае? Пониженная скорость в таких электроприводах получается путем кратковременных, многократных т.н. «толчковых» включений электродвигателя в направлении спуска.

Когда-то специалисты по кранам были прекрасно осведомлены о невозможности устойчивого регулирования скорости в электроприводе с силовым контроллером, и, в инструкции для крановщиков было отмечено, что при включении электродвигателя на опускание груза во избежание чрезмерного увеличения скорости необходимо быстро перемещать рукоятку контроллера на последнюю позицию. В наше время, к сожалению, об этом все забыли, и считается, что при включении резисторов в цепь ротора скорость будет уменьшаться как при подъеме, так и при опускании груза. Некоторые отечественные фирмы ничтоже сумняшесь пишут в технических описаниях: «в цепь ротора включено полное сопротивление, при этом получается малая скорость опускания груза»
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Еще раз напомним, что регулировать скорость опускания груза включением сопротивления в цепь ротора – невозможно!

